

校园文学大展

这里的校园静悄悄

陕西省安康中学 王治义

感的女生和一些特别喜欢猫的男生，会心疼的流泪，会把自己带的好吃的喂喂猫，宁愿自己饿一顿。过年后的这段时间，天气总体是出太阳的天气，暖和，这只三色猫，在太阳正大的时候，一会儿卧在操场，一会儿卧在桂园，一会儿卧在教学楼前，总之，只要太阳晒得到的地方，都是它悠闲睡觉的地方。这只猫因为接触的学生多而“见多识广”，所以，校园里偶尔有一个人从它身边走过，它也无动于衷地卧在那儿，静静地享受着太阳的温暖！

校园里，只有保卫科的保安要各处巡视，确保校园安全。保安还得天天打开办公大楼，因为有学校领导值班，值班领导也不能到处活动，只能静静地待在办公室，处理该处理的事情，只是变成了手机或者电脑上操作了。

过去校园里书声琅琅的读书声，如今是叽叽叽叽的群鸟乱鸣声。往常是学生四处张望，寻找春天来临的气息，而今年的春节后，校园里的树发芽而没了前来观赏的人，校园的春色只能是寂寞的自我欣赏。

偶尔有沙沙声，那是临时工在清扫一下校园，春天到来，上去冬残留的叶子，因昨天一场雨而零落在地！天上偶尔有群鸽飞过，这群鸽也是附近的信鸽爱好者养的，其中有一只，主人给它戴了哨子，飞时气流吹动，哨音传遍校园，打破了校园的宁静！校园的上空每隔三四个小时，就有飞机飞过，飞机的轰鸣声荡漾着校园，飞动的飞机在校园上空划过一道白色的云烟线。

我趁出来倒垃圾之时，在校园里站站，望望空寂的学校，心里默默地念叨：疫情快快结束，让校园充满活力，充满欢笑，充满琳琅的校园，充满篮球落地的咚咚声，充满优美的歌声。

站在寂静的校园里，我知道疫情不可怕，因为我们有政府，还怕疫情不能战胜？我深信，不久后，这寂静一定转为战鼓雷鸣，奋进呐喊的战斗号角，吹响为教育、为文化、为科学、为学生、为国家，而奋进前行的强大声音！

三月，我们去踏春

安康市第一小学三年二班 邹鑫然

家里的杜鹃花开的红红火火，外面柳绿莺啼。春天来了，万物复苏，连小鸟都恢复了活泼的样子。我站在窗前，感受着如洗牛奶浴般的春风拂面，惬意极了！

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”今天恰逢周末，妈妈说：“你们两个小家伙宅家一个多月了，今天我们去人少的地方透透气，踏踏春！”

戴上口罩，做好防护，妈妈带着我和妹妹出发了！一路走到河堤，路人不多。这时妹妹拍手叫到：“好美，好美！”我扭头一看，原来是不远处花坛里花开了，有紫色的、黄色的、粉色的……五彩缤纷，还有几只漂亮花蝴蝶在花丛中飞来飞去，连远处的小鸟也被美景吸引过来了，叽叽喳喳地唱起了欢快的歌曲，“留连戏蝶时时舞，自在娇莺恰恰啼。”河堤两旁有许许多多的松树，它们挺拔地站在那里，犹如一位位威严耸立的士兵，守护着河堤。我们来到了金州广场公园，樱花开了，开得那么热闹，一团团、一簇簇，把枝条都给压弯了，犹如杜甫笔下的“千朵万朵压枝低”的景象。广场中央那块草坪变得绿油油的，走近一看，小草从松软的泥土里偷偷摸摸地探出了小脑袋，它们尽情地沐浴着温暖的阳光。“妹妹指着远处说：“你看！你看！”原来是白玉兰花开了，一朵朵花儿犹如白莲灯盛开，那么洁白无瑕，冰清玉洁，点亮了春的世界！一路走到江边小路，一排排柳树抽出了嫩绿芽儿，柳条随风摇摆，就像一群在风中舞动的舞者，尽情地挥洒舞姿。

“迟日江山丽，春风花草香。”春天来了，万物呈现一片生机勃勃、欣欣向荣的景象。春天是一切美好的开端，希望新冠肺炎疫情早点过去，到时候我们都能摘下口罩，重新回到校园，见到敬爱的老师、亲爱的同学们，一块愉快学习、玩耍，好期待这一天早点到来！



宁陕的冬天

宁陕小学五年级(4)班 尤若宇

虽已春到，但是宁陕的冬天总是让人难忘。每到初冬，房前屋外就几乎已无半点“花颜叶色”，尽显苍凉，唯能够使人期待的是洁白美丽的天使——雪的降临。

这一天，早晨漫天大雾，乳白色的雾气笼罩着大地，到了中午大雾才慢慢散去，铅灰色的天空中，乌云密布，阴沉沉的，北风呼呼地吹着，吹在人的脸上像刀割一样的疼。临近傍晚，天突然下起雨来。人们赶忙相互呼喊着飞奔回家。我躲在屋檐底下看着雨越下越大。下着下着，雨下落的速度好像变慢了。细细一看，居然是雨夹雪，雪和雨混在一起。在路灯的照射下，那飘在空中的雪花清晰可见，它们就像一个一个小精灵，在天空中飞舞着嬉戏着，暖黄的路灯笼罩在朵朵雪花之上，温馨却又寒冷的感觉给人留下无尽的回味。

第二天一起床，但见玻璃窗蒙上了一层水汽，外面的景色朦朦胧胧，用手擦掉这片朦胧，就看到对面的山顶上一片雪白。打开窗户，一阵寒气扑面而来。我猜想，既然县城都下雪了，那么平河梁上肯定也下雪了，我赶忙叫醒爸爸带我去平河梁赏雪。

到了平河梁果然一片雪白，到处银装素裹，莹莹雪毯铺成白茫茫一片，树枝伸展着遍是绒雪的枝杈指向天空。满地积雪像一块厚厚的大地毯，踩在上面，伴随着“咯吱、咯吱”的声音，留下一串深深的脚印。树梢上挂满了雪白的冰条，亮晶晶的雪球儿，整个平河梁变得粉妆玉砌，像童话里的冰雪世界，轻轻地把手摇晃一下，就会扑簌簌落下厚厚的雪。见眼前景，心中也不免映射出如雪般的情感，玉壶冰心，晶莹一片。

隆冬的宁陕，是一个雪的城池。而在我眼里，则更是一个雪的国度，无论是大雪将天地变得一片茫茫，还是冰雪消融后显露的山河本色，都给宁陕的风光加持了多种变化的可能，让人在季节变化中感知到岁月的温度，这温度又穿越地冻天寒，一点点沉积为记忆中的脉脉温情，留给人无限的想象空间，隽永的自然余味。

扶贫小记

高新中学八年级(2)班 赵昱晨

今天起了个早，和妈妈一起参加春节扶贫慰问活动。我们的目的地是旬阳县城60余公里的铜钱关镇马保村，一个多小时后，我们来到了村委会。

经过妈妈的介绍，我知道，这里有政府给贫困户建设的移民安置点，他们大多都是之前住在高山上，买一些日用品都需要走很远的山路。而现在，他们不光每个月有政府的补贴，还有一个干净整洁的居所。

在慰问中有一户让我印象深刻。家里共有四个人，82岁的爷爷，78岁的奶奶，一个哑巴儿和一个领养回来的孙女。他们一家原本住在偏远的大山上，吃穿住行都十分的拮据。在政策帮扶下，他们的生活得到了保障，住进了新的安置点。

他们领养回来的孙女也很争气，考上了西安的一所大学，学的会计专业。相信不久后的将来，在党的政策和他们的自身努力下，他们一定可以摆脱贫困，过的越来越好。

人间自是有情人

安康长兴学校 九三班 熊柯

要问真情是什么样，一位老人给出了答案。

他是瘦骨嶙峋的七旬老人，一个半人高的双肩包，一辆破旧的自行车，一只坑洼斑驳的水壶。渴了喝几口凉水，饿了啃几口白馍，困了就席地而眠。两年时间，行程六千多公里，贴出两万多张寻人启事，王玉明以死而己的决心穿行在农村城镇、山野林间，去寻找他最爱的人。

在央视《等着您》的节目现场，王玉明老人回忆起与妻子的点点滴滴，仍老泪纵横。认识妻子闫宝霞时，他26岁，在部队服役。那个年代，正如木心所描绘的那样：“从前的日子变得慢，车，马，邮件都慢，一生只够爱一个人。”虽然物质匮乏，但人与人之间的感情经得起时间的考验。初识时，二十出头的闫宝霞拆了旧手套给他打线衣，攒了碎布给他做布鞋，一针一线温暖了他冰冷已久的心。在战士们献唱的战歌中他们举行了婚礼，当班长要求他好好对待妻子，好好过日子时，他举起右拳承诺，他要像忠于毛主席一样忠于他的妻子，要像热爱祖国一样热爱他的妻子。但由于工作需要，身在甘肃的他与家在东北的妻子长年累月聚少离多，一年到头也只能团聚二十来天。虽分隔两千多公里，但心却紧紧连在一起，他们一起经历了唐山大地震，一起熬过最贫穷的日子，生活的鸡零狗碎、柴米油盐未能击垮他们坚如城墙的真情。结婚五十年，时光磨灭不了真心，反而锻造的越发光亮，在情感博物馆里熠熠生辉。也正如如此，王玉明在妻子走失后不惜跋山涉水、行程万里。

在当今这个纷纷扰扰的社会中，所有真情似乎都成了奢侈品，被摆在炫目的镁光灯的橱窗下供人观赏，人们可能会驻足观望，发出长叹，但却无人带走它们。人性的冷漠和自私宛若潘多拉魔盒一般被最大化的释放出来，无法掩盖。

然而，在时代的洪流之中，竟然还有王玉明这样的人，他们有真情，动真心。拾荒老人不惜用自己仅有的两千多元救治弃婴，无怨无悔；公交司机在生命的最后几秒全力停车，确保一车乘客的安全；快递小哥用双臂接住失足摔下的孩子而被砸伤，却不求回报……他们的行为，为他人、为社会动真心，献真情，他们才是时代的脊梁。

爸爸回家了

镇坪县城关小学五年级(5)班 陈紫吉

今天，我正在家里写作业，突然门铃响了，打开门一看，爸爸戴着口罩，一脸疲惫地站在门口，我喜出望外地大叫起来：“爸爸回来了，爸爸回来了……”

我的爸爸是一名公务员，平时工作很忙，也经常出差，我早已习惯了在家见不着他的日子。但这一次，我却每天都在盼望着爸爸早点回家，因为，他在镇坪的“北大门”执行抗疫任务，除了想念，我更担心他的安全。

2月6日，爸爸作为全县第二批共产党员疫情防控先锋队队员，与另外5名叔叔一起，奔赴镇坪县最北端的东沟垭卡点执行防控任务。那天早晨，漫天雪花飞舞，寒风冷冽刺骨，爸爸一边收拾衣服和行李，一边叮嘱我不要出门乱跑，我不解地问：“疫情这么严重，你为什么要出去呢？多不安全呀？”爸爸指了指胸前的党徽，坚定地说：“我是一名共产党员，困难来了，我必须去执行任务！”从爸爸的眼神中，我似乎读懂了他心中的焦虑与不安，虽然我并不太懂什么是共产党员，但我明白，为了更多人的安全，爸爸勇敢地选择了“逆行”。

东沟垭位于县城的最北边，是全县车流和人员流量最大的一个出入口，为了阻击病毒输入，爸爸的任务是对所有经过这里的车辆和人员进行检查、登记，劝返不必要流动的车辆和人员。每天，我都通过手机视频了解爸爸的工作情况，我在视频中看到，每天经过这里的车辆接连不断，由于检查程序较多，等待检查的车辆常常排成长龙，部分人员难免牢骚满腹、情绪激动，爸爸便提着热水壶，拿着杯子给他们倒上一杯热水。见到有小孩子在车上哭闹，他就拿一些点点心糖果送给他们吃。遇到脾气急躁的人，他便走上前去陪他们说话聊天，安抚他们的情绪，最终让他们微笑着离开。爸爸告诉我说：“这次疫情，给人们带来了太多的不便，但我们阻隔的是疫情，而不是人心，作为一线防控人员，越是在他们焦虑不安的时候，越应该给他们更多的关怀和温暖。”爸爸的话让我特别感动。

整整17天，无论白天黑夜，也不管刮风下雪，爸爸一直坚守在这里，中途从未回过一次家。有句话说得好，“哪有什么岁月静好，不过是有人在替你负重前行。”在这场疫情中，正是有无数像我爸爸一样的基层工作者，在祖国最需要的时候挺身而出，舍小家为大家，以无私无畏的精神守护着人民的健康平安，为打赢疫情防控战付出了艰辛的努力，他们都是最美的“逆行者”！

作为一名小学生，我虽然做不了什么，但我愿意将他们的感人举动写下来，我更愿意从这些事迹中汲取精神和力量，让自己长大以后，也能像他们一样，用一颗无私奉献的心，做一个勇敢无畏的人！

指导老师：孙理红

超长寒假难适应 换位思考促和谐

——教育界人士对家长的建议

新华社记者 蔡拥军

因疫情带来的超长寒假，不少家长在感叹在家带孩子的艰辛，很多人想：“天哪，什么时候才能真正开学啊？”

教育界人士分析认为，超长假期加剧家庭矛盾非常正常，孩子们可能也在期待“什么时候才能真正开学”，这既考验家庭教育水平，也考验孩子的自主管理能力，而家长是第一任老师，更需要首先提高自己的应对能力。

请考虑孩子的感受

“你觉得家无宁日，考虑过孩子的感受吗？”

有着28年教龄的大连市第39中学初中教师元延花说：“许多过去不愿意上学的孩子，现在也渴望回到学校，他们也在想什么时候才能真正开学呢。”

一些家长假期里感叹家有“熊孩子”，这种感觉很正常。元延花说，孩子放假在家，家庭生活的规律节奏被打乱，课程的选择也给家长带来困惑与焦虑，又要操心孩子的一日三餐，担心孩子的安全、交友、网络……其实家长也应考虑孩子的正常需求，爱玩、爱动的孩子现在宅在家里，正常的交往、学习等环境被改

变，他们可能也很不适应。

换位思考才能家庭和谐。元延花说，如果父母太主观，一味以自己的观点强压孩子，不但家庭矛盾会不断出现，还可能影响孩子的成长，所以每位家长都应该理解孩子的天性，考虑孩子的兴趣、爱好、需求，增加与孩子的有效沟通。家庭矛盾是可以化解的，亲子关系也可以更和谐。

“没有人能代替孩子的成长。”大连市第48中学(高中)校长刘长存说：“家长给孩子创造一个安静的、适合学习的家庭环境就足够了，不要过多唠叨，不要过多监视。跟孩子多交流，多赏识孩子，想替孩子把所有的诱惑都挡在门外，帮孩子做好一切，这是陷入了严重的误区。”

大连市沙河口区中心小学校长孙晓燕说，一些家长缺少对儿童认知心理学和成长发展规律的正确认识，产生一定的焦虑情绪，这是一种正常的心理现象。她认为，超长假期其实是不可多得的亲子交流机会，每一位家长都应该学会从孩子的角度甚至老师、校长的角度思考问题，这是教育的关键。

“你才是孩子的第一任老师”

“别以为教育孩子就是老师、学校、培训机构的事，你才是孩子的第一任老师。”

元延花说，“爱玩好动的孩子走不出家门，其实更希望得到家长的理解、关爱。这种时候，家长一定不要把自己的焦虑传递给孩子，而是要平心静气，担起自己的责任，把孩子的生活、学习安排好，让孩子保持良好的状态。”

“父母是孩子的第一任老师，家庭是孩子的第一课堂。”孙晓燕认为，“家长的言行举止对孩子的成长起着非常重要的作用，最初的道德教育是在家庭中完成的，潜移默化影响和无声的教化将伴随着孩子一天天长大的，家长的自我形象、威信尊严、思想品德、学识才能、言谈举止、行为习惯等特征对子女有很大的影响，家长要是能在假期主动发挥示范作用，对子女的教育将收到‘事半功倍’的效果。”

“会学”比“学会”更重要

“一个假期结束，孩子们会有不同的

变化。”孙晓燕说。

孙晓燕认为，孩子习惯的养成是从“他律”到“自律”的转变过程，他们最应该学会的是“会学”，即善于自主学习、自我管理，“会学”比“学会”更重要。老师不在身边，父母又要工作，更需要孩子自主学习，因此自律性越差的孩子受疫情的影响会越大。

刘长存认为假期变长是对学生自主发展能力的一次检验：“长假结束后，那些自主发展能力强的学生，不仅学习会保持进度，而且身体锻炼和广泛阅读可能比在校还要好。”他认为，过度责骂、唠叨对孩子提高自律性帮助不大，反而可能加重亲子矛盾，家长要反思自己的榜样作用发挥得怎么样，反思家庭的氛围怎么样，要做孩子的好朋友，跟孩子对话，帮助他想办法自我管理。

疫情打乱了孩子和家长的原有生活规律，但这也是家长对孩子进行言传身教的好机会。刘长存说：“什么时候才能开学，要由疫情防控的情况决定，这种时候家长千万不能怨天尤人，而是要直面困难，解决矛盾。如果通过疫情和家长的应对能让孩子明白，矛盾困难客观存在，攻坚克难才能不断进步，这将是最好的言传身教。”

在超长假期里了解孩子

初二学生家长 阮周

突如其来的“新型冠状病毒”突袭了祖国大地。使得学生拥有了一个史无前例的超长假期，这也让学生和家

作为一名初二学生的家长，面对中考极大的压力，我的内心也是充满焦灼、感慨，在和孩子如此长时间的朝夕相处中，在孩子学习时的态度中，有了一些感悟。

首先这次长假是孩子生活习惯的“照妖镜”。平常我们和孩子都是两点一线，我们上班，学生上学，下午下班我们忙家务，孩子忙作业，等一切忙完就睡觉了，只要作业完成，老师说好就一切OK，虽然在一个屋檐下，但真正互相观察时间还真不多。这次却有长时间的假期进行了解观察。

孩子晚上不睡早晨不起的不良作息习惯，不愿运动贪图安逸的懒惰习惯，对知识不能探源求源的大而化之等不好的习惯，在假期这面“照妖镜”里统统暴露出来。只有发现，才能改正，才能进步。

其次网课学习是孩子自主学习能力的“试金石”。孩子平常学习是在教室中，在老师的监督下，在校风校纪的规范里，周而复始，不敢有任何放纵。然而这次网络授课，没有了监管，没有了督促，有的只是孩子面对屏幕听着课程，做着网络上布置的作业，或许更多的靠的是孩子自主学习，孩子自主学习的能力显得尤为重要。同时让孩子明白自主学习的重要性，让孩子知道学习的源动力还是自己。

再次是充裕自由时间是孩子自我管控能力的“放大镜”。平日里，孩子时间是由学校、课表、补习班和作业量决定，真正属于孩子自主的时间少之又少，看着孩子按照各项要求的时间做着应该做的事情，没啥问题。但这次孩子有了大量且自由的时间，孩子的自我管控能力就放大在家长眼前，孩子出现了没有时间没有规划的问题，大量的时间不知所措，所以自我管控能力将决定孩子的成功和失败。

疫情是对学生的一次挑战，但又何尝不是一次我们近距离了解孩子的一次机会，让我们努力发现了解自己的孩子，帮助他们找出不足，补齐短板，使其能够扬帆远航。